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ATA DA 81ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA EM 03 DE SETEMBRO 
DE 2021. 
Aos 03 de setembro de dois mil e vinte um, às 09 horas, na sede da Empresa de 

Pesquisa Agropecuária e Extensão Rural de Santa Catarina - Epagri, inscrita no CNPJ 

sob n° 83.052.191/0001-62 e na JUCESC sob NIRE 42.3.0001408.7, situada na 

Rodovia Admar Gonzaga nº 1.347, Itacorubi, nesta Capital, reuniram-se virtualmente, 

com fulcro no §2-A do art. 124 da Lei 6.404/76, por intermédio de videoconferência, 

justificada em razão da pandemia do Novo Coronavírus (COVID-19), por meio do 

link: meet.google.com/chq-qfwc-moz, os senhores membros do Conselho de 

Administração da Epagri, a seguir nomeados: Sr. Altair da Silva, Secretário de 

Estado da Agricultura, da Pesca e do Desenvolvimento Rural do Estado de Santa 

Catarina e Presidente do Conselho; Sra. Edilene Steinwandter, Presidente da 

Epagri; Sra. Kátia Reale da Mota, substituindo, mediante portaria, o Sr. Alexandre 

Ventin de Carvalho, Representante da EMBRAPA; Sr. José Zeferino Pedrozo, 

Superintendente da FAESC; Sr. José Walter Dresch, Representante da FETAESC; 

Sr. Elder Campos Guedes, Representante do MAPA; Sr. Neivo Luiz Panho, 

representando, por procuração, o Sr. Luiz Vicente Suzin, Representante da OCESC; 

Sra. Ester Wickert, Conselheira da Epagri, representante dos empregados. 

Presentes, ainda, o Diretor de Desenvolvimento Institucional, Sr. Célio Haverroth; o 

Diretor de Ciência, Tecnologia e Inovação, Sr. Vagner Miranda Portes; o Gerente do 

Departamento Estadual de Planejamento, Sr. Vamilson Prudêncio da Silva Júnior; a 

Analista Administrativo, Sra. Angela Medeiros Viana Carvalho; o Pesquisador da 

Epagri, Sr. José Alberto Noldin; o Gerente do Departamento Jurídico, Sr. Felipe 

Passos Boppré e os advogados José Pedro Oliveira Rosses e Roberto Nascimento 

Saporiti, este último secretariando os trabalhos. A convocação foi realizada de acordo 

com o Estatuto da Epagri, artigo 42, mediante o encaminhamento de Carta de 

Convocação com a devida antecedência. Cópia dos documentos mencionados foi 

encaminhada aos e-mails dos presentes, o que afastou a necessidade da leitura dos 

mesmos. O objetivo da presente Reunião é a deliberação da seguinte ordem do dia: 

Reunião Extraordinária: 1. Capacitação - Programa Grãos com destaque à 

cadeia produtiva do Arroz (visão pesquisa e extensão); 2. Apresentação e 

http://assinador.pscs.com.br/assinadorweb/autenticacao?chave1=XWA3oHhRAx65iCxstTLmoQ&chave2=Ug8cwwsph_-ckGj5CvuIRA
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assinatura do Termo de Adesão de Cumprimento aos Padrões Éticos; 3. 

Apresentação e aprovação da Política de Privacidade e Proteção dos Dados 

Pessoais; 4. Apresentação do Relatório de avaliação do Conselho de 

Administração e da Diretoria Executiva da Epagri (ano base 2020); 5.  Aprovação 

do arquivamento da demanda judicial 0019117-36.2007.8.24.0018, em trâmite na 

4ª Vara Cível da Comarca de Chapecó; 6. Relato dos encaminhamentos sobre o 

fortalecimento dos quadros da Epagri; 7. Instituição do Campo Experimental de 

Piscicultura em Itajaí. Verificada a existência de quórum, o Sr. Altair da Silva, que 

preside os trabalhos, deu início à reunião, cumprimentando e dando as boas-vindas 

aos presentes. Na sequência, passou a condução dos trabalhos para Conselheira 

Edilene dar encaminhamento. A Conselheira Edilene cumprimentou os presentes e 

relembrou os itens de pauta da reunião, passando à deliberação dos itens, de acordo 

com a ordem pré-estabelecida: 1° item da pauta:  Capacitação - Programa Grãos 

com destaque à cadeia produtiva do Arroz (visão pesquisa e extensão). O Diretor 

de Ciência, Tecnologia e Inovação, Sr. Vagner Miranda Portes, cumprimentou os 

presentes e fez uma apresentação sobre o Programa Grãos da Epagri, explicando 

que a apresentação será composta de 2 momentos, sendo o primeiro uma explanação  

panorâmica sobre o Programa, no seu viés de pesquisa e extensão, mostrando sua 

organização, estrutura, as principais linhas de atuação, cadeias produtivas de maior 

destaque que abrange esse Programa, dando ênfase em alguns exemplos quanto à 

atuação da Epagri; no segundo momento, será feita uma apresentação mais 

aprofundada, com mais destaques sobre a cadeia produtiva do arroz, que será 

proferida pelo Pesquisador Sr. José Alberto Noldin, da Estação Experimental de Itajaí. 

O Pesquisador fez uma breve apresentação da estrutura da Epagri; ressaltou sobre o 

papel da Epagri no desenvolvimento rural do Estado de Santa Catarina; fez uma breve 

explanação sobre os Macroprogramas Técnicos da Epagri, sendo eles: 

Fortalecimento do Capital Humano e Social; Melhoria da Qualidade Ambiental; 

Competitividade das Cadeias e Arranjos Produtivos. Destacou que os 

Macroprogramas estão estruturas em programas técnicos, o qual será destaque na 

referida apresentação do Programa Grãos. Informou que o Programa Grãos 

contempla ações de pesquisa, assistência técnica  e extensão rural, buscando a 
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competitividade, o desenvolvimento sustentável e a disponibilização de tecnologias 

apropriadas aos produtores de grãos de SC. Informou sobre a visão do futuro do 

Programa Grãos, sendo ela: Cadeias produtivas de grãos competitivas e sustentáveis, 

apoiadas no desenvolvimento e na implementação de tecnologias, referência em 

alimentos seguros, rastreáveis e diferenciados, promovendo a identidade local, a 

qualidade de vida e a renda das famílias catarinenses. Em seguida, fez uma 

apresentação sobre o Centro de Pesquisa para Agricultura Familiar – Cepaf, com 

atuação na cultura do milho e do feijão. (Melhoramento genético, Fitossanidade, 

Manejo/Sistema de Produção, Fitotecnia); explicou sobre o monitoramento das 

populações de cigarrinha-do-milho e sua infectividade; informou sobre o projeto de 

determinação de espécies e manejo de cereais de inverno como alternativas para 

produção de grãos em Santa Catarina; expôs sobre as Estações Experimentais da 

Epagri, dando destaque para a Estação Experimental de Campos Novos, com foco 

em estratégias sustentáveis e boas práticas agrícolas para produção de milho e soja 

em Santa Catarina; Estação Experimental de Itajaí, com destaque para cultura do 

arroz irrigado, com ênfase no processo de melhoramento genético, fitossanidade, 

fitotecnia, manejo/sistema de produção, ciência do solo;  salientou que 80% da área 

cultivada com arroz irrigado em Santa Catarina são cultivares da Epagri. Por fim, 

informou sobre a Estação Experimental de Canoinhas, que trabalha replicando 

experimentos da cultura do milho e do feijão, e sobre o apoio do Ciram, com 

informações sobre a Meteorologia (clima e tempo), Monitoramento Agroambiental e 

Zoneamento Agroambiental; e do CEPA, que presta informações sobre o mercado 

agrícola e acompanhamento da safra, que auxiliam na tomada de decisões na 

agricultura catarinense.  Ainda, discorreu sobre as ações de extensão rural em grãos, 

destacando: Boas práticas de uso e conservação do solo e da água; Sistema de 

produção de grãos com menor impacto ambiental; Secagem e armazenamento de 

grãos na propriedade; Adequação das propriedades à legislação ambiental; Promoção 

do uso dos cultivares da Epagri de milho, feijão e arroz irrigado. Posteriormente, foi 

passada a palavra para o Pesquisador, Sr. José Alberto Noldin, o qual fez uma 

apresentação sobre a pesquisa em arroz irrigado em SC: retorno econômico e social 

para a cadeira produtiva. Discorreu sobre a evolução da cultura do arroz irrigado 
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(Brasil e SC): 46 anos (Desde a criação da Embrapa/CNPAF); informou que a área 

irrigada no Brasil aumentou em 50%; Redução de área terras altas (sequeiro) aumento 

mais de 90%; Redução da área cultivada no Brasil aumentou em 75%;  Aumento da 

produção e produtividade em SC em 300%; explicou sobre a evolução da área 

cultivada e produtividade do arroz em SC, entre o ano de 1969/70 para 2020/2021; 

expôs sobre o aumento da produtividade média em SC, passando de 2,5 T/ha para 

mais de 8,4t/ha, no espaço de tempo de 1975 a 2021, destacando que atualmente o 

potencial de produtividade é maior que 12t/ha; discorreu sobre a evolução das 

variedades desenvolvidas em SC e lançadas para os agricultores; sobre a evolução 

das máquinas e implementos; sobre os impactos na cadeira produtiva do arroz: 

Pesquisa – Melhoramento genético; Evolução da variedades disponibilizadas para os 

agricultores; Evolução da captação de royalties por cultivares de arroz registradas e 

protegidas – Epagri; Sistema Clearfield (CL): possibilita o controle do arroz-daninho 

de forma seletiva; Revolução na forma de cultivar arroz irrigado (sul de SC); 

Sistematização das áreas em cultivo; Incorporação de novas áreas; Sistema pré-

germinado. Posteriormente, explicou sobre o processo de difusão de 

tecnologias/capacitação, como: Unidades demonstrativas, Dias de Campo, Curso 

(produtores e técnicos), Seminários (locais, regionais, avaliação, safra, etc...); 

Explicou que a Epagri/Acapsa –  processo de sementes de qualidade, informando que 

SC é referência na produção de semente de arroz, sendo exportadora de sementes 

certificadas e de tecnologias da Epagri (40% da produção estadual), e que a taxa de 

uso de sementes certificadas é de 70 a 80%; discorreu sobre os impactos na cadeia 

produtiva do arroz; salientou a situação crítica da falta de mão-de-obra no campo, 

informando que o Operário Rural é indispensável para o trabalho de pesquisa; 

informou sobre as Perspectivas: investimentos em equipamentos, novas tecnologias; 

Expôs sobre os desafios, como aprimorar as transferência de tecnologias para os 

agricultores, com cursos, seminários, palestras, dias de campo, etc.; Por fim, 

apresentou as perspectivas do futuro do arroz em SC, dando destaque para redução 

na área cultivada: efeito da urbanização, redução do número de produtores, redução 

na disponibilidade de mão de obra, necessidade de melhorar a conservação e 

eficiência de uso da água, melhoria da rentabilidade: > na produtividade e 
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racionalização no uso de insumos; Informou que a Epagri é referência em arroz no 

Brasil (pesquisa e extensão), com destaque para o conhecimento, interação com a 

cadeia produtiva e isenção no processo de difusão de tecnologia. Após a explanação, 

foi concedida a palavra aos Conselheiros, onde a Conselheira Edilene parabenizou 

pela apresentação, e informou que a Epagri tem uma previsão de aproximadamente 

de R$ 2 milhões de arrecadação de royalties, que ajuda no investimento de custeio. 

Por fim, não havendo dúvidas, deu-se por encerrado o tópico da pauta. Ato contínuo, 

a Conselheira Edilene propôs a alteração dos itens da pauta, solicitando a alteração 

da ordem, visto que tem itens que demandam a deliberação dos Conselheiros, e o 

Conselheiro José Zeferino Pedrozo terá que se ausentar. Não havendo oposição, foi 

alterado a ordem de apresentação dos itens da pauta. 5º item da pauta: Aprovação 

do arquivamento da demanda judicial 0019117-36.2007.8.24.0018, em trâmite na 

4ª Vara Cível da Comarca de Chapecó. O Gerente do Departamento Jurídico da 

Epagri, Sr. Felipe Passos Boppré, cumprimentou os presentes e fez uma explicação 

a respeito da referida demanda judicial e das providências judicias tomadas até o 

presente momento, explicando que atualmente, em decorrência do falecimento do Sr. 

Antonio Mario Scherer, bem como da inexistência de bens passíveis de penhora, não 

há outra alternativa a ser tomada pelo Departamento Jurídico da Epagri, senão deixar 

o processo arquivado. Por fim, ressaltou que o tema já foi objeto de deliberação pela 

Diretoria Executiva e pelo Conselho Fiscal da Epagri, onde restou aprovado de forma 

unânime o arquivamento do processo; O item foi colocado em apreciação, foram 

apresentados alguns questionamentos por alguns Conselheiros e, após as devidas 

explicações, restou aprovado de forma unânime pelos Conselheiros de 

Administração. 7º item da pauta: Instituição do Campo Experimental de 

Piscicultura em Itajaí. O Diretor de Ciência, Tecnologia e Inovação, Sr. Vagner 

Miranda Portes, explicou aos Conselheiros sobre o enquadramento do Campo dentro 

do Cedap; informou sobre o processo de criação do Campo Experimental, salientando 

que a estrutura já existe fisicamente desde de 2009, mas que a unidade não consta 

na Estrutura Organizacional da Epagri; Explicou sobre a motivação para a criação do 

Campo Experimental de Piscicultura de Itajaí – CEPIT, apontando a questão da 

gestão de pessoas (impossibilita a adequada vinculação dos colaboradores) e 
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patrimonial (impossibilita adequada vinculação dos bens patrimoniais existentes 

nesse ambiente aos colaboradores que são responsáveis pelos mesmos). Destacou-

se que a criação do CEPIT é uma solução rápida, prática e sem ônus para a Epagri; 

explicou que o CEPIT seria mais um campo experimental dentro da estrutura do 

CEDAP, com a desativação posterior, com previsão para o final do ano que vem, do 

Campo Experimental de Camboriú - CEPC; por fim, salientou que essa Unidade tem 

trazido muitos resultados, como acompanhamento de Unidades de Referências 

Técnicas - URTs, capacitação de produtores (dias de campo, cursos, palestras e 

seminários regionais), salientando que a venda de matrizes de Tilápia tem aumentado 

ano a ano, aumentando a contribuição no balanço social, com benefícios econômicos 

para SC. Após a explanação, a Presidente Edilene complementou a apresentação, 

expondo um breve resumo do item pontual da pauta, explicando os motivos da 

institucionalização do Campo Experimental de Piscicultura de Itajaí. O item foi 

colocado em apreciação, foram feitos alguns questionamentos por alguns 

Conselheiros e, após as devidas explicações, restou aprovado de forma unânime 

pelos Conselheiros de Administração. 6º item da pauta: Relato dos 

encaminhamentos sobre o fortalecimento dos quadros da Epagri; O Diretor de 

Desenvolvimento Institucional, Sr. Célio Haverroth, fez uma apresentação sobre os 

encaminhamentos dados pela Epagri sobre o fortalecimento dos quadros da Epagri; 

discorreu sobre a Renovação e Qualificação do Quadro de Empregados; esclareceu 

que a estrutura da proposta é formada pela Definição do Quadro de Vagas, 

Terceirização de alguns serviços, Concurso Público, Plano de Demissão Voluntária e 

Ajustes no PCCS. Após, explicou que hoje a Epagri consta com 1.682 empregados, 

sendo que 78 estão cedidos para outros órgãos, e que a proposta atualizada é de 

1.882, mais 78 empregados cedidos, totalizando 1.960 empregados; discorreu sobre 

o estudo a respeito da terceirização dos empregados dos cargos de operário rural e 

tratorista, com a possibilidade de contratação de mais empregados no cargo de 

assistente de pesquisa de nível médio, sob a justificativa da dificuldade de contratação 

por concurso público nos cargos de operário rural e tratorista, devido à baixa 

remuneração; a maior agilidade de pessoas no posto de trabalho, e a contratação 

específica ou relocação para determinadas atividades, de acordo com a necessidade 
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pontual da empresa. Informou sobre o impacto financeiro da contratação para 

adequação ao número ideal (1.882), que ao longo do período seria de 7,8 %, sem 

considerar a terceirização dos cargos de operário rural e tratorista, pois com a referida 

terceirização, não haveria impacto financeiro. Explicou sobre o Plano de Demissão 

Voluntária – PDV, que seria efetuado com a definição de critérios claros a respeito do 

enquadramento, benefícios, cronograma, etc..., e que implantação do mesmo 

possibilitaria a contratação de outros profissionais através de Concurso Público; 

informou sobre alguns ajustes necessários no PCCS da Epagri, com a extinção de 

algumas funções e criação de outras. Após a explanação, foi concedida a palavra aos 

Conselheiros, ocasião em que a Conselheira Edilene fez uma breve exposição dos 

motivos que justificam esse estudo, para deixar os Conselheiros a par do assunto e 

da intenção da Epagri. Por fim, ressaltou que devido à necessidade do Presidente do 

Conselho, Secretário Altair, ter que se ausentar, e devido à função do adiantar da hora 

e a ausência do Conselheiro José Zeferino Pedrozo, restou acordado entre os 

Conselheiros que os outros itens da pauta, quais sejam, o segundo, o terceiro e o 

quarto; serão deliberados na próxima reunião do Conselho. Ato contínuo, foram 

apresentados questionamentos por alguns Conselheiros e, após as devidas 

explicações, não havendo dúvidas, deu-se por encerrada a reunião, lavrando-se a 

presente ata, que é assinada de forma digital pelo Presidente do Conselho, Sr. Altair 

da Silva; pela Conselheira e Presidente da Epagri, Sra. Edilene Steinwandter; e por 

mim, Roberto Nascimento Saporiti, que a redigi. Florianópolis, 03 de setembro de 

2021.  
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